

Redacțiunea, Administrațiunea și
Tipografia:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.
Borisori nefrancați nu se pri-
mesch. Manuscrisurile nu se re-
trimic!
Birourile de anunțuri:
Brașov, piața mare Nr. 22.
Inserate mai primesc în Viena
Budolf Mosse, Haasenstem & Vogler
(Oto Maas), Heinrich Schalek, Alois
Bernat, M. Dukas, A. Oppik, J. Den-
weger; în Budapesta: A. F. Gold-
berger, Anton Menci, Eckstein Bernat;
în Frankfurt: G. L. Dausbe; în Ham-
burg: A. Steiner.
Prețul inserțiilor: o serie
garmondă pe o coloană 6 or.
și 80 cr. timbra pentru o pu-
blicare. Publicări mai dese
după tarifar și învoială.
Reclame pe pagina III-a o
serie 10 or. v. a. sau 80 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI

ANUL II

„Gazeta” iese în fiecare zi
Abonamente pentru Austro-Ungaria
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
Pentru România și străinătate
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 franci, pe trei luni
10 franci.
Se primumeră la toate ofi-
ciile postale din țară și din
afară și la dd. colectori.
Abonamentul pentru Brașov:
la administrațiune, piața mare
Nr. 22, etajul I.: pe un an
10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei
luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul în
casă: Pe un an 12 fl., pe
șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
Un exemplar 5 cr. v. a. sau
16 bani.
Atât abonamentele cât și
inserțiile sunt a se plăti
înainte.

Nr. 280.

Brașov, Miercuri 21 Decembrie

1888.

Cătră onorații cetitori!

„Gazeta Transilvaniei” intră în anulul al 52-lea al existenței sale.

Nenumăratele dovezi de simpatie și de încredere ce le-a primit acest organ de publicitate din partea Românilor de pretutindeni cu ocaziunea aniversării a cincidecea a existenței sale sunt cea mai viuă și mai puternică mărturie pentru atitudinea sa politică și națională.

Răzimat pe încrederea publicului român și condus de iubirea de patrie și de datoria ce o are cătră sfânta cauză a românismului, organul nostru n'a pregetat de a aduce, mai ales în cei de cece ani din urmă, însemnate jertfe pentru a corespunde totu mai mult cerințelor timpului și trebuințelor cetitorilor săi.

Astfel delă 1 Ianuarie 1881 „Gazeta Transilvaniei” a început să apară de trei ori pe săptămână totu cu prețul de până atunci, er delă 1 Aprilie 1884 apare în fiecare zi, erăși cu același preț, căci cei 2 fl. adăugați acoperu numai cheltuielile înmulțite cu portul postal.

De atunci încôce am făcutu totu ce ne-a statu în putință spre a aduce îmbunătățiri atât în redactarea diarului cât și în întocmirea sa esteriôră, pentru care scopu am isbutitu ca diarul să-și aibă tipografia proprie.

Nu-i vorba, multe se ceru astăzi delă un diaru, mai ales când elu este chiamatu a servi causei unui popor atât de multu prigonitu de sorte. Prin urmare nu putemu dice că am ajunsu la capetulu îmbunătățirilor.

Din contră, astăzi când, ca niciodată până acuma, pozițiunea diaristicej nostre s'a agravatu; când atâtea lovituri sunt îndreptate asupra ei cu vehemență așa de mare; când procese peste procese, condamnări la închisore și amende în bani o împiedecă în munca și stăruințele ei de a da pe față toate nelegiuirile, prigonirile și asupririle și de a lupta pentru recăstigarej drepturilor poporului român: se cere delă noi să ne încordăm puterile cu îndoită energiă și să continuăm lupta cu curagiu neînfrantu, introducându nouă reforme, pentru ca „Gazeta Transilvaniei” nu numai să corespundă mai multu chiamării sale, ci să se tacă cu putință ca principiile salutare naționale ce le propagă să potă pătunde până și în coliba țeranului.

Conduși de aceste vederi, voim să facem și cu începerea anului viitoru mai multe esențiale ameliorări în diarul nostru.

Pe lângă programul, ce l'am observatu până adă la redactarea foii, suntemu decisi a cultiva mai multu și unele terene, căroră până acuma pote nu le-am pututu da atențiunea cuvenită.

Spre scopul acesta am avut fericirea a concentra împrejurulu nostru unu număr însemnatu de bărbați cu cunoscințe speciale, cari voru colabura regulatu la foia noastră, așa ca materialulu celu va conține să fiă câtu mai variatu, instructiv și acomodat trebuințelor poporului, nu numai pe tărumul politicu, literaru și socialu, ci ținându deopotrivă sémă și de interesele sale din punctu de vedere alu economiei, educațiunei și higienei, alu afacerilor sale cu autoritățile cu cari vine mai desu în atingere și alu trebilor sale financiare și comerciale.

Afară de aceea căstigându-ne convingerea, că după împrejurările poporului nostru unu diaru cotidianu nu este în stare a pătunde în toate păturile sociale — parte mare din cauza prețului lui — și astfel sciind că să sémte trebuința de a i se face cu putință ori și cărui Român, care scie ceti, ca să fiă informatu despre interesele și trebuințele lui, ne-am decisu ca delă anulul nou 1889 înainte să mărimu în modu destulu de însemnatu prin adausuri numerele nostre cu data de Duminecă și să le întocmim și să le redactăm astfel, ca să intereseze pe ori și ce cetitotu și să se potă abona și separat.

Deschidemu der abonamentu la „Gazeta Transilvaniei”, care deși mai bogatu în materialu va costa ca și până acuma 12 fl. v. a. pe an și în deosebii pentru aceia, căroră împregiurările nu le ertă de a abona întregu diarul, deschidemu abonamentu separat la numerele cu data de Duminecă ale „Gazetei Transilvaniei”, cari voru costa pe anu numai 2 fl. v. a.

Rugăm pe abonații nostri de până acuma, ca să stăruiască pe câtu le va sta în putință în cerculu domniilor lor pentru lătirea „Gazetei Transilvaniei” precum și pentru răspândirea în popor a numerelor cu data Duminecă, ce se potă abona și separat.

Redacțiunea.

Prețulu abonamentului la „Gazeta Transilvaniei”.

Pentru Austro-Ungaria:

pe trei luni 3 fl.; pe șase luni 6 fl.; pe un an 12 fl.

Pentru România și străinătate:

pe trei luni 10 franci; pe șase luni 20 franci; pe un an 40 franci.

Abonamente la numerele cu data de Duminecă ale „Gazetei Transilvaniei”.

Pentru Austro-Ungaria:

pe an 2 fl., pe șase luni 1 fl., pe trei luni 50 cr. v. a.

Pentru România și străinătate:

pe an 8 franci pe șase luni 4 franci pe trei luni 2 franci.

Abonamentele se facu mai ușor și mai repede prin mandate postale.

Domni, cari se voru abona din nou, să binevoiescă a scrie adresa lămuritu și a arăta și poșta ultimă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei”.

Brașov, 20 Decembrie v.

Guvernulu ungurescu se ocupă cu cestiunea de a nmi unu administratoru alu patriarchiei din Carlovețu. Guvernulu pusese ochii pe episcopulu Stoikovic, der alții delă cari guvernulu a cerutu sfatu au recomandat pe episcopulu Petrovic, nu pentu că s'ar aștepta din partei vr'o îmbunătățire a situațiunei bisericesci, ci din alte motive, pe care foia sêrbescă „Branik” nu le dă pe față, ci se mulțamesce a aduce numai scirea, că în curêndu va fi numitu episcopulu Petrovic administratoru alu patriarchiei Carlovețului.

Acastă împrejurare face pe foile naționale sêrbesci să se ocupe de situațiunea bisericej sêrbesci din Ungaria, întrebându-se, cum au pututu Sêrbii să aducă și să sufere atâtea jertfe pentru biserica lor și cum a fostu cu putință,

ca toate atacurile violente în contra ei să se sfărîma.

„Zastava” dice că, biserica sêrbescă fiindu națională, e strînsu legatu cu poporul și câtă vreme va exista această legătură, biserica e asiguratu contra ori-căru atacu; nu totu așa ar sta lucrulu, decă legătura dintre popor și biserică s'ar slăbi, căci biserica, despărțitu și înstreinată de popor, e fără putere și amenințată.

Patriarchulu Anghelic a avut nenorocirea de a se pune în conflictu cu poporul și astfel slăbindu-se legăturile dintre el și biserică, acesta n'a avut destulă putere să reziste încercărilor regimului de a i încălca autonomia. Patriarchulu Anghelic, și ori-care altu episcopu sêrbescu ar fi ajunsu în pozițiunea lui, decă voia să aducă serviciu bisericej sale, trebuia să refuze numirea din partea gu-

vernului ungurescu, pentru ca astfel să nu fiă încălcatu dreptulu poporului de ași alege pe capulu bisericej, pentru că nu în serviciul guvernului ungurescu e chematu a sta biserica, ci în serviciul poporului.

Foile naționale sêrbesci se temu, ca nu cumva și de rëndulu acesta să se comită din partea regimului unu atentatu la dreptulu poporului sêrbescu de ași alege patriarchu. Și temerea acesta nu e fără temei, decă ținemu sémă de faptul, că numirea lui Anghelic a fostu motivatu de guvern prin împrejurarea, că la alegerea trecută nu s'a obținutu unanimitatea voturilor.

Nimicu mai ușor decât să strice uneltele guvernului unanimitatea voturilor și astfel guvernulu să fiă erăși în dorita pozițiune d'a numi pe noulu patriarchu.

Nu este această pretențiune a guvernului o dovadă, că nu e dispus să respecte autonomia bisericej sêrbesci, care nu conține în legile și regulamentele ei nici o dispozițiune, ce ar impune, ca alegerea patriarchului să se facă cu unanimitate de voturi?

Și apoi cum rămâne cu dreptulu de alege, decă se pretinde unanimitatea voturilor? La alegerea trecută au fostu aleși pe rëndu cu majoritate imosantă, cu două din trei părți a voturilor, episcopii Stoikovic și Zivkovic, și cu toate astea guvernulu n'a întăritu pe nici unulu, pentru că scia că nu se va pute servi de ei ca nise instrumente orbe. A pretinde unanimitatea voturilor, însemneză a lovi în noțiunea alegei, a scurta poporul sêrbescu într'unulu din cele mai sfinte drepturi ale lui.

